

# 写在第二十九次全国助残日之际 爱满人间 扶残助残共享幸福永康

## 换证 一次也不用跑了

如果你常在永康乘公交车,会发现除了老年人和军人之外,还有一个群体是不需要投币的,他们只需要展示一下手中的残疾证,便可以免费乘坐所有城市、城乡公共汽车。

如果你在永康认识残疾儿童,会发现,每一次见面,他们总是在不断进步和成长,康复效果让人欣慰。

如果你在永康认识持证十年左右的残疾人,他们还会告诉你,最近手里的残疾证要换证了,但是他们足不出户就拿到了新证。

你是否知道?我们生活的永康,是金华地区首个实现持证残疾人免费乘坐城市、城乡公共汽车惠民政策的县市,惠及1.4万余持证残疾人;有康复需要的残疾儿童康复服务率达100%;仅过去一年,就发放相关补助资金2655.76万元。

本月19日是第二十九次全国助残日,纵观过去一年,我们在市残疾人联合会的日常工作中,再一次感受到了大爱永康。

记者 胡锦

10日,家住前仓镇的残疾人王大伯收到了由村干部送来的新残疾证。

我还记得之前换证的时候,是需要每个人亲自到行政服务中心残联办证窗口办理的,拿新证也是需要再过去一趟。王大伯回忆起上一次的换证经历,但是现在大不相同啦!我只要把新的照片交给村里的干部,办好后他会替我送上门来。王大伯还告诉记者,自己的残

疾证还有两个月到期,镇里的工作人员就打电话过来提醒过了。

对于我们肢体残疾的人群来说,这不仅是从村到城、到村到镇的距离变化,更是一种特别大的心理满足和精神宽慰。和王大伯一样,家住芝英的应女士也同样感受到了换证“零次跑”的便利。

朱显达是芝英镇残联的一名工作人员。一个月前,朱显达就已经开始准备换证工作,在芝英,一共有

275名残疾人需要参加这次的到期更换,我们先通知各村的负责人,进行资料的收集,再统一以村委单位发证,整个工作完成花了25天,但是对每一位残疾人,每一个残疾人家庭来说,确实省下了不少时间和精力。

不仅换证如此,随着最多跑一次的深入推进,我市残疾证申领和遗失补办也正在变得越来越便捷。

## 康复 残疾儿童康复服务率100%

本周五,我市将开展第二十九次全国助残日活动。和往年一样,在活动现场,市残疾人联合会都会向残疾人代表赠送相关器具。

去年,在摸查全市残疾儿童情况之后,我市残联向省残联申请了10台残疾儿童代步车,准备发放给有需要的残疾儿童。前些天,市残联的工作人员向全市各大康复训练基地征求捐赠名单时,却发生了件怪事。

妇保院康复训练中心的工作人员说孩子们都不需要了,我们反复确认了几遍,他们说这批孩子都已经康复了,不再需要借助这样的代步车。市残联康复科相关负责人说。

去年申请的器材今年没人领的现象,折射出的不单单是残疾儿童康复的积极现状而已,其背后展示的是我市精准康复服务的高效率高质量。而这一切,全都源于我市残疾人康复服务工作开展得扎实。多年来,我市持续开展新发疑似残疾儿童信息监测工作,通过与定点康复训练合作单位的协作,加强残疾早期干预、诊断和治疗,力求做到残疾儿童发现一例,报告一例,康复一例,对有康复需求的残疾儿童康复服务率达100%。

据统计,仅仅过去一年,市残联就审批了131名残疾儿童康复补助

申请表,全市共投入近200多万元对131名残疾儿童进行补助。还邀请了省矫形器专家对18名肢体残疾儿童进行了矫形器取模,共对22名残疾儿童进行矫形器等辅具补助,补助金额为79318元。

部分器材没人领了,但全社会的扶残助残氛围却越来越好了。

过去一年,我市率先创建了全省第二个无障碍社区(金胜社区),还对全市范围内的138户残疾人家庭进行了无障碍环境改造,对每户残疾人家庭无障碍需求量身定制个性化无障碍家庭设施方案,最大程度地满足了残疾人日常生活需要。

## 助残 智能化设备提升幸福感

随着精准帮扶服务的不断推进,残健共融的社会助残氛围越来越浓厚。这些天,我市日行一善公益协会的负责人郦文斌正忙着对仓库里的定位器进行检查和统计,助残日活动当天,该协会将向残疾人代表们赠送防走失定位器115台。

生活中越来越多的独居老人甚至普通成年人都会面临意外走失的问题,残疾人群体同样如此,部分

失智人群在走失之后难以被发现和找回,但是有了这个定位器,不需要走失者开口,就可以跟踪到其所在位置。郦文斌介绍。

从轮椅辅具,到防走失定位器,不难发现,我市的助残行动正在越来越智能化,越来越高大上了。

智能化设备的投用,对精神智力残疾人的走失问题而言,是一个可行的应对策略,家属自己就能在

手机上定位到残疾人的位置,精度达到10米左右,从这个角度看,不仅能提高寻回率,还节约了社会公共资源,助力平安永康建设。市残联党组书记徐激扬说。

通过改善民生水平,突出精准帮扶服务,健全各项工作机制,在共建共享的社会氛围中,我市残疾人的获得感正在年年攀升。

## 记者手记 与爱同行,阳光灿烂

过去一年的工作中,接触了不少残疾人。可早前在未接触残疾人之前,心里总觉得采访可能需要小心翼翼,需要更注意措辞,更注意细节。但真的来到他们面前,与之交谈的时候,原先的顾虑和压力都很快释然了。

残疾人并不像所想的那么脆弱敏感,相反,大多数的他们比常人拥有更强的意志力,一旦你接触他们,一定能感受到他们身上散发着生命的韧性之光。

去年助残日,在市残联及相关单位的协助下,近百名残疾人代表参观游览了美丽乡村大陈村,尽管天气炎热,但大伙兴致盎然,仿佛许久未见老友般,脸上都挂着灿烂

的笑容,深深感染到我。

又记得去年年底,前往石柱镇姚塘村的残疾人姚鑫进家中时,他正坐在电脑前忙活自己的生意,见我们的到来,便赶快起身招呼,姚鑫进先是跟我们讲起自己的体育训练经历、电商创业经历,后面还说起与妻子的恋爱故事,眼神里充满着坚定与满足。

还记得前些天,在残疾人方峰萍园艺场选购绿植,郁郁葱葱的绿萝充满了整个大棚,还有各种各样的多肉植物、创意十足的手工盆栽,俨然成为了他的一片桃花源,不仅如此,花匠方峰萍还写得一手好字,在塘里村开了间书法工作室,去年还获得了全省残疾人摄影大赛的大奖,

着实是个跨界高手。

在永康,这样的例子还有很多很多,或许你都未曾发现,他们就在我们身边,在各自领域上发挥着一技之长,热情洋溢地工作着,生活着。

我们常说扶残助残,常提倡关爱残疾人,反过来想想,其实我们也常被这群“折翼天使”们感染着,被他们所激励着。

生活或许给他们带来了磨难的考验,但他们用勇气和智慧将其转化成了阳光。

全国第二十九次助残日来临之际,让我们同残疾人一起,与爱同行,共享阳光灿烂。



### 全国助残日

中国全国助残日是中国残疾人节日。

1990年12月28日第七届全国人民代表大会常务委员第十七次会议审议通过的《中华人民共和国残疾人保障法》第14条规定:每年五月第三个星期日,为全国助残日。

今年的全国助残日为第二十九次全国助残日,活动主题为“自强脱贫 助残共享”。